

挥如椽巨笔 绘教育丹青

四川眉山市东坡区东坡小学以质量促发展纪实

焕发着青春的活力,绽放着迷人的光彩。在眉山大地,年轻而不断崛起的东坡小学,以精致典雅的育人环境,浓郁的文化积淀,优良的办学效益获得社会各界的广泛赞誉。琅琅的读书声不绝于耳,孩子们的笑脸阳光灿烂,还有一批敬业乐教的园丁在这里默默耕耘,优秀的学子从这里起航为理想腾飞……

学校秉承“学承东坡,道臻至善”的办学理念。学校全面贯彻党的教育方针,确立了“以素质教育为核心,以诗书教育为特色,以教育科研为抓手,以教育现代化为手段,实现学生的和谐发展和教师的专业成长”的办学思想,强化质量意识,提高课堂效益,提升教师素养,促进学生全面发展,短短的九年时间在眉山大地悄然崛起。

拓素质教育 提升教学质量

学校的发展立足于良好的质量,东坡小学自建校以来就确立了科学的质量观,着力推进素质教育,以培养“行为良好,学业优良,身心健康,拥有特长”的全面发展的学生为目标,通过多种途径

新教师观念,引导大家树立全面发展的质量观,让爱每一个学生、为了每一个学生的全面发展竭尽所能的教育理念深深扎根在每一位教职员工的心里。

同时,强化教学六认真,抓好各科教学计划的制订,做到规范适用,克服形式主义。通过抓好备课的质量、上好每一堂课、认真研究作业布置、实施个别学生分层走班教学、抓好优生辅导等,全面提高教育教学质量。

为加强每次质量检测的质量分析,学校每学期末召开全校质量分析会。主管教学领导作全校的质量分析报告,蹲点年级的学校行政做年级质量分析报告,教师个人要对本学科成绩进行质量分析。通过质量分析,客观的评估教与学的现状,肯定成绩和有效做法,找出问题,并弄清问题产生的原因,制定出科学



东坡书屋

可行的改进措施。

强师资队伍 注入新的活力

课程是学校育人载体的核心,给学生提供了怎样的课程,学生就会获得怎样的生活。为此,学校扎实做好校本培训,提升教师的专业素养,拓展教师的胸怀和眼光,以更好地思维方式和教育方法投入到课堂教学中。在每周例行的教研评课时,都要组织老师们学习相关

的教育理论和课程理论知识,还为每位老师订阅了一本教育方面的杂志,购买了几百本名师的著作,供老师们学习,让老师们说话更富灵气、面貌更加洋气、教学更有底气。

同时,通过学习、培训、研究、交流等多种途径,努力建立一支师德高、善创新的教师队伍,也点燃了老师们的理想和热情。全体教师通过撰写教育叙事、教学案例、教育案例等专业写作,不但提高了教师的理论水平,而且让教师的教学行为更加规范,教学更具有实效性和针对

性,更容易提高教学质量。教师理念变了,教育行为也随之变化。爱岗敬业、为人师表、尊重学生、热爱学生成了学校教师的常态。

学校在教学过程中不仅注重课程的顶层设计,还主动对国家课程进行补充、融合、拓展与创新,强化艺体教育工作,实现体育教师专业化,开齐开足体育课。开展阳光体育活动,丰富大课间,落实好没有体育课的当天安排一小时的体育锻炼。组织多种形式的课外体育活动,组建了学生田径队、篮球队、乒乓球队、足球队等,积极参加市区体育比赛,成绩喜人,仅本学期的就获得全区中小学生运动会乒乓球比赛男子组冠军、足球比赛、篮球比赛男子组亚军等。艺术教育更是作为学校素质教育的强有力抓手,切实有效的开展。艺术课堂、艺术活动,学生乐在其中,美在其中。

臻教学技艺 创新高效课堂

学校积极开展教学研究,促进教师专业发展。每周由行政统一组织一次常规教研,老师们通过查阅资料、认真备课、反复试讲,教学技艺不断提升。

课题研究是有效提高教师科研能力、提升专业化成长的有效途径,全校教师积极开展课题研究,形成了省市区四级课题研究层次。省级资助金重点课题《本土文化融入学校教

育的策略的研究》顺利结题,赢得了与会专家的高度评价,此项研究成果今年5月参加四川省普教教学成果川西片区的推广活动。省重点课题“四川省义务教育新课标背景下群文阅读推广与深化研究”的子课题《群文阅读教学实践过程中的课内外整合研究》即将结题。市级课题《提高低年级学生写话兴趣的策略研究》《用美术语言表现东坡诗词文化诗意的实践研究》都取得了阶段性成果。今年,学校又成功申报了省级课题《创新发展中华优秀传统文化的课程设计与实施——以东坡文化为例》。

为了让优秀的教师有更多地展示机会,学校积极为教师搭建各种展示的平台,每学期都要安排语数外及艺体各学科的教师到东坡小学办学共同体学校听课、做讲座,每学期也要安排教师到甘洛城关一小、茂县凤仪镇小学等友好结对学校去展示。推荐优秀教师参加各级赛课,并成立做课团队为参赛教师精心打磨,很多教师在国家、省市区各级赛课活动中取得了不俗的成绩。

征途漫漫,道路因脚步的坚实而得到不断延伸,岁月因勤勉的耕耘而如此令人难忘。“雨洗东坡月色清,市人行尽野人稀。莫嫌荏弱牵头路,自爱苍然曳杖声。”东坡小学人将继续行走在全面实施素质教育的大道上,书写促进学生全面发展的华美篇章!

熊玉平 李爱刚



医生为学生代表讲解人体经络位置

视觉新闻

“零距离”感受传统中医魅力

近日,重庆市永川区萱花小学学生代表走进重庆医科大学附属永川医院开展“世界传统医药日 感受传统中医魅力”主题教育活动。活动旨在让学生了解中医药知识,近距离感受传统中医药的博大精深,增强对中医药传统文化的兴趣。 特约记者 陈仕川 摄

四川省财政转变财政支持方式 推动中等职业教育高质量发展

本报讯(记者 赵媛)昨日,记者从四川省财政厅获悉,为推动中等职业教育高质量发展,今年,四川省转变财政支持方式,通过全面树立“绩效预算”的管理理念,重点突出三个转变、三个集中,进一步优化中职专项资金,启动实施“中等职业教育质量提升工程”,以省级示范校、示范专业和薄弱校标准化建设为依托,推进全省中等职业教育办学水平,提升综合办学水平和技能人才培养水平。

一是转变分配办法,集中财力办大事。转变过去资金分配零星和分散的问题,进一步强化中央财政和省财政资金统筹,将中省资金打捆使用,计划年均安排资金7亿元,5年内共计安排中省专项资金35亿元,集中支持50所示范中职学校、100个示范(特色)专业和一批薄弱中职学校建设。其中单个示范中职学校不低于1000万元、示范专业不低于300万元、薄弱学校不低于400万元。二是转变支持内容,集中目标不分散。转变过去专项资金使用面广、范围大的问题,

进一步聚焦资金支持重点,其中示范中等职业学校,主要支持项目学校开展产教融合、校企合作,提升信息化建设水平;示范(特色)专业,主要支持专业课程建设、实训和实训基地建设;基本办学条件标准化项目,主要用于基础设施建设和教学仪器设备购置。三是转变考核方式,集中管理讲绩效。转变过去资金难以监管、使用绩效不高的突出问题,将中省补助资金与实施项目全面衔接起来,避免资金和项目“两张皮”,每两个月对资金拨付和项目推进情况全省通报一次。同时,会同教育主管部门建立考核评价体系,拟通过组建专家评审团队或委托第三方评价机构等方式,对实施项目进行阶段评估、终期验收,一旦发现资金安排使用违规违纪、项目进度推进不力、绩效考核不合格等问题,将取消建设项目资格,如数收回相关资金,并与以后年度资金安排直接挂钩。

据悉,2018年,四川省财政已统筹下达中等职业教育质量提升工程中省补助资金6.9亿元,共计支持25所示范校、30个示范(特色)专业和94所薄弱校标准化建设。

国考报名首日税务系统最热

22日是国考报名第一天,截至下午4时,共有69743人报名,5490人通过审核,1164个职位有人通过审核。报名首日,税务系统成报考最大热门。

2019国考共提供9657个职位,总计划招录人数14537人。报名首日,税务系统成报考最大热门。据中公教育统计,截止到10月22日下午4时,在报名人数最多的前10个职位中,税务系统占了8个席位,其余两个为铁路公安系统。其中报名人数最多的是国家税务总局上海市税务局,已经有404人通过审核,这也与该局430人的庞大招录需求有关;位居第9位的北京税务局同样也招录430人,目前仅有154人报名,当然这种情况也与招录单位的审核进度等情况有关。

此外,据中公教育统计,截至22日下午4时,共有69743人报名,5490人通过审核,还有1999个职位无人报名。 王天淇

专家齐聚电子科大 共商学术繁荣

近日,第五届中国期刊质量与发展大会在电子科技大学举行。会议以“新时代的期刊发展与学术繁荣——中国期刊的品质化、数字化、集约化、国际化”为主题,邀请业内知名专家、相关领导和优秀出版人,通过大会主题报告、专题论坛演讲等方式,就期刊的质量与发展问题展开深入研讨。

四川省新闻出版广电局相关负责人介绍,四川省现有报纸130种、期刊355种,资源丰富、门类齐全,结构良好,资源总量分别居全国第二、第四,是名副其实的报刊出版大省。近年来,四川省积极打造品牌期刊,着力培育了一批“双效”俱佳、美誉度高、影响力强的优

质报刊,先后有30多种报刊分别荣获“中国出版政府奖·期刊奖”“全国百强报刊”“中国最美期刊”“中国期刊数字影响力100强”等国家级奖项,还有近百种科技学术期刊荣获各级各类专业奖项。

此次会议的承办单位之一电子科技大学,共办有《电子科技大学学报》(自科版)、《电子科技大学学报》(社科版)、《电子科技大学学报》(英文版)、《光子传感器》(《Photonic Sensors》)、《实验科学与技术》等5本学术期刊,其中,《光子传感器》(《Photonic Sensors》)今年被SCI数据库收录,是该校首个被SCI检索的学术期刊。 李寰

毕业生“抢人大战”提前燃起 城市主政者频现高校争夺人才红利 “抢人大战”提前打响

企业到校园抢人才

“以为10月来招人,不晚了,没想到需要的电子信息、自动化、计算机科学与技术的毕业生还是被‘抢空’,要是早来就好了!”在杭州电子科技大学,该校招聘的中国航空工业昌河飞机工业有限公司人事科科长李贵光向该校就业处教师彭萌萌“抱怨”。

尽管来晚了,但中国航空工业昌河飞机工业有限公司还是在杭开设了宣讲会。为了弥补“损失”,昌河飞机工业有限公司拿出自家研发的飞机到校表演。

杭电招生就业处处长陆向华说,以往就业季,高校就业部门都希望优质企业增加招录名额。“但最近一两年,主动到学校招人的企业越来越多。”

据介绍,今年秋招期间,杭电举办的企业宣讲会超过500场,比去年增加60%以上。除了杭州的企业,还有不少来自上海、北京和深圳的企业。

彭萌萌说,去年杭电平均每天安排的企业宣讲会大概6-7场,而今年高峰期每天有14场,有时还不得不临时加场。“即使往年以春招为主的企业,今年秋招期间也纷纷来学校。”

浙江理工大学也感受到了今年秋招

的火爆。学校招生与就业指导处副处长梁琳说,到校招聘企业的层次和规格也比以往高。

梁琳介绍,现在浙理工每周的宣讲会平均在五十场,以往基本是人力资源部经理来,现在都是企业负责人出马。学校每周举办的行业专场招聘会,企业报名现场爆满。

据悉,目前在浙江理工大学就业网注册的企业超过1万家,这学期参加招聘会的企业近1000家,提供岗位10987个。

据就业平台数据显示,今年前三季度,企业进校提供职位数比往年有大幅度增长,以通信工程专业为例,湖南科技大

学去年全年企业进校提供职位为1905个,今年前9个月提供数为4421个,同比增长132.07%。华南农业大学增长182.24%,长春工业大学增长44.50%,西安建筑科技大学增长32.03%。

同时,进驻大学宣讲会的企业数量也大幅增加。西安建筑科技大学今年1月9日企业宣讲会为1002个,而去年全年为646个。南华大学增长54.16%,长春工业大学增长44.98%。

不少高校就业处教师直呼:企业到校抢人的大军来了!云就业平台负责人孙柏介绍,他们从后台也观察到,今年企业参加的校招规模、场次,都比往年有大幅提高。

一些城市主政者赴高校招揽

企业为何提前到高校“抢人”?孙柏认为,一方面各行业新旧产能转换,对创新人才需求量大,一方面也是城市争抢人才现象的升级版。

“也反映出社会人才需求的结构性情况。”浙江省信息化与经济社会研究中心主任陈畴畴教授分析,国家正在致力于网络强国、数字中国建设。浙江省是国务院批复的首个国家信息经济示范区,浙江省委把“数字经济”作为“一号工程”,杭州最近又提出打造“全国数字经济第一城”,杭州还有众多国内著名的互联网公司。因此,电子信息专业的毕业生被疯抢

也在意料之中。不少地方政府也加入“抢人大战”。一些城市主政者“礼贤下士”化身猎头,赴各高校招揽纳士。

绍兴自9月16日在上海启动“2018招才引智高校行·秋季专场”,已携手1500家企业,先后到杭州、宁波、南京、北京、长春、西安、成都、南昌、长沙等10余个城市、近200所高校,举行招聘会、宣讲会,有意向来绍兴就业的毕业生已超过两万人。“在上海、南昌、长沙,绍兴市委书记、市长亲自到场,其他城市至少一位副市长以上领导带

人才红利正在取代人口红利

发展方式对于高素质人才的需求。

中国建设银行校招负责人陈永波表示,近年来毕业生的考公务员、考研率比较高,导致招聘市场存在一定的“供不应求”,另外,因为许多学生在大三、大四就开始到企业实习,毕业后自然而然就留在企业,致使招聘市场存在一定紧缺。

浙江大学中控人力资源经理王斌说,企业抢人,抢的是“对企业有用的人”,虽然不是看重具体专业,但大工

科、大理科基础能力强的学生往往更受欢迎。

长期研究高等教育的学者肖纳认为,企业进高校“抢人”,体现出高校依据高等教育办学规律,推进人才培养供给给改革的成效。

记者也注意到,目前对高校毕业生的需求,更多集中在芯片、人工智能、智能装备、IT行业、新能源、汽车物联网、电子信息等战略性新兴产业。

对于这种特殊行业及学科的“抢

人”现象,肖纳认为,高校也应注意其背后可能存在的短期人才结构性短缺因素,从而以更为扎实的办学态度,培养专兼结合的特色性、复合型人才。

肖纳说,随着“双一流”建设计划和“分类发展”理念提出,高等教育从整齐划一的发展模式转向特色办学,分类评价是大势所趋,高校也要明确办学理念、找准定位,并据此打造人才培养模式。

程振伟 石丛珊 董碧水